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B E S C H L Ü S S E  D E S  B E T R I E B S R A T S
Betriebsratssitzung per Video- und Telefonkonferenz (§§ 30 ff.)

Unabhängig von der Corona-Pandemie und dem nicht mehr gültigen § 129 BetrVG
(war bis 30.06.2021 befristetet) gibt es die Möglichkeit, von Betriebsrats-
sitzungen einschließlich Beschlussfassungen per Video- und Telefon-
konferenz durchzuführen.

Voraussetzung sind…

 …eine Regelung in der Geschäftsordnung des Betriebsrats einschließlich
des Vorrangs von Präsenzsitzungen

 …dass nicht 25 % oder mehr der Betriebsratsmitglieder widersprechen und
 …die Sicherstellung, dass Dritte vom Inhalt der Sitzung keine Kenntnis

nehmen können.

Eine Aufzeichnung der Sitzung ist unzulässig.

Für Gremien, die von dieser Möglichkeit Gebrauch machen wollen bzw. sich
die Option einer ausnahmsweisen Sitzung per Video- und/oder
Telefonkonferenz offen halten möchten, stellen wir eine Muster-
Geschäftsordnung zur Verfügung.

HINWEIS

D I G I T A L E S  B I L D U N G S P R O G R A M M
F Ü R  A K T I V E  – S C H A U  M A L  R E I N !
Auch als Betriebsrat, Schwerbehindertenvertretung oder JAV findest du im
„Digitalen Bildungsprogramm für Aktive in Betrieb und Gesellschaft“
interessante und maßgeschneiderte kostenfreie Online-Seminare für deine
Arbeit als Funktionär! Schau mal rein!

https://www.igmetall.de/aktive/mitbestimmen/mitbestimmen-im-betrieb/betriebsratsarbeit/muster-geschaeftsordnung-fuer-betriebsraete
https://www.igmetall.de/service/bildung-und-seminare
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A N M E L D U N G E N  B I T T E  Ü B E R  D I E  B I L D U N G S Z E N T R E N

Bildungszentrum Ansprechpartner*innen
zu allgemeinen Fragen

Anmeldung Webseite Bildungszentrum

Sprockhövel Benjamin Weigel 
Benjamin.Weigel@igmetall.de www.igmetall-sprockhoevel.de/angebote/online-angebote www.igmetall-sprockhoevel.de

Lohr / Bad Orb Sabine Pfeuffer
Sabine.Pfeuffer@igmetall.de Siehe einzelne Seminarbeschreibung www.lohr.igm.de

www.bad-orb.igm.de

Beverungen Felix Veerkamp
Felix.Veerkamp@igmetall.de Siehe einzelne Seminarbeschreibung www.igmetall-beverungen.de

Inzell*

Ina Sternberg
sternberg@kritische-akademie.de
Jens Öser
oeser@kritische-akademie.de

br-seminare@kritische-akademie.de
oder siehe einzelne Seminarbeschreibung www.kritische-akademie.de

Berlin Dominika Schönfeldt-Duchnik
dominika.schoenfeldt-duchnik@igmetall.de

Dominika Schönfeldt-Duchnik
dominika.schoenfeldt-duchnik@igmetall.de www.igmetall-bildung-berlin.de

Schliersee Fritzi Hecker
Fritzi.Hecker@igmetall.de Siehe einzelne Seminarbeschreibungen www.igmetall-schliersee.de

ANMELDUNGEN

mailto:Benjamin.Weigel@igmetall.de
https://www.igmetall-sprockhoevel.de/angebote/online-angebote.html
http://www.igmetall-sprockhoevel.de/
mailto:Sabine.pfeuffer@igmetall.de
http://www.lohr.igm.de/
http://www.bad-orb.igm.de/
mailto:Felix.Veerkamp@igmetall.de
http://www.igmetall-beverungen.de/
mailto:sternberg@kritische-akademie.de
mailto:oeser@krititsche-akademie.de
mailto:br-seminare@kritische-akademie.de
https://www.kritische-akademie.de/de/
http://www.igmetall-bildung-berlin.de/
mailto:Fritzi.Hecker@igmetall.de
https://www.igmetall-schliersee.de/
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SPEZIAL

P O D C A S T S  U N D  W E B T A L K S

Kennst du schon unsere Seite »Bildung in Bewegung« mit
unseren Podcasts und Webtalks?

Darin greifen wir Verschiedenes rund um die Bildungsarbeit, aber
auch gesellschaftspolitische Themen und aktuelle Ereignisse auf
und diskutieren diese mit spannenden Gästen.

Den kompletten Content könnt ihr zudem über verschiedene
Dienste wie Spotify abonnieren.

Schaut doch mal auf igm-bildung-in-bewegung.de vorbei!

Follow us on facebook.com/igmetallbildung

SPEZIAL

Um den Herausforderungen während der Pandemie und 
den vielseitigen Transformationsprozessen in den 
Betrieben zu begegnen, sind gute Ideen und innovative 
Formate gefragt.

Unsere Gäste:
Helene Sommer (Bevollmächtigte, GS Friedrichshafen 
Oberschwaben – Singen)
Astrid Kluge (Veränderungspromotorin, VKL und BR bei 
MAN Energy Solutions)
Florian Mayer (VKL und BR bei Rolls-Royce Power 
Systems).

Neuer Beitrag
Webtalk #20: Neue Wege in der Bildung

K L I C K

http://www.igm-bildung-in-bewegung.de/
http://www.facebook.com/igmetallbildung
https://igm-bildung-in-bewegung.de/webtalk-20-neue-wege-in-der-bildung/
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BR/SBV-Wahlen 2022

„ M E H R  D E M O K R A T I E  W A G E N ! “
I C H  K A N D I D I E R E  Z U R  S C H W E R B E H I N D E R T E N V E R T R E T U N G

 Was erwartet mich als Kandidat/in?
 Was tut eine Schwerbehindertenvertretung eigentlich?
 Welche Entwicklungschancen habe ich als Vertrauensperson der schwerbehinderten

Menschen? Welche Rechte und Pflichten habe ich in diesem Wahlamt?

Wir bieten Dir als erfahrene Vertrauenspersonen und Ausbilder für Schwerbehinderten-
vertretungen hier Orientierung für Deine Kandidatur. Gleichzeitig kannst Du unsere Ausbildung
schon einmal exemplarisch kennenlernen.

Wir freuen uns auf Dich und auf Euch.

Referent*innen Bernward Budde

Zielgruppe Aktive und Interessierte in der IG Metall

TN-Anzahl 15

Anmeldung Dominika.Schoenfeldt-Duchnik@igmetall.de

Termine

26.01.2022 18:00 – 20:00 Uhr BX000422WEB

BILDUNGSZENTRUM BERLIN
Ansprechpartner     Dominika Schönfeldt-Duchnik

mailto:Dominika.Schoenfeldt-Duchnik@igmetall.de
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BR/SBV-Wahlen 2022

„ M E H R  D E M O K R A T I E  W A G E N ! “
I C H  K A N D I D I E R E  Z U M  B E T R I E B S R A T

 Was erwartet mich als Kandidat/in?
 Was tut ein Betriebsrat eigentlich?
 Welche Entwicklungschancen habe ich als Betriebsratsmitglied?
 Welche Rechte und Pflichten habe ich in diesem Wahlamt?

Wir bieten Dir als erfahrene*r Betriebsrät*in und Betriebsräteausbilder*in hier Orientierung für
Deine Kandidatur. Gleichzeitig kannst Du unsere Betriebsratsausbildung schon einmal
exemplarisch kennenlernen. Wir freuen uns auf dich und auf euch.

Referent*innen Bernward Budde

Zielgruppe Aktive und Interessierte in der IG Metall

TN-Anzahl 15

Anmeldung Dominika.Schoenfeldt-Duchnik@igmetall.de

Termine

09.02.2022 18:00 – 20:00 Uhr BX020622WEB

BILDUNGSZENTRUM BERLIN
Ansprechpartner     Dominika Schönfeldt-Duchnik

mailto:Dominika.Schoenfeldt-Duchnik@igmetall.de
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BR-VORSITZENDE UND AR-MITGLIEDER

BETRIEBSPOLITISCHE ANGEBOTE: BR UND SBV

W I R T S C H A F T S A U S S C H U S S  K O N K R E T  ( T E I L  1 )  –
W A S  D E R  W I R T S C H A F T S A U S S C H U S S  I N  D E R  K R I S E  T U N  K A N N  

KRITISCHE AKADEMIE INZELL
Ansprechpartner*in Ina Sternberg, Jens Oeser

Im Falle einer Epidemie/Pandemie ist der Wirtschaftsausschuss gefordert, über die
Auswirkungen der Krise, die Risiken und Chancen sowie die Weichenstellungen des
Unternehmens zu beraten. Dieses Inhouse-Seminar hilft, die Handlungsfähigkeit des
Wirtschaftsausschusses zu erhalten, die ökonomischen Folgeauswirkungen einzuschätzen und
eigenständige Krisenbewältigungsstrategien zu entwickeln.

 Handlungsfähigkeit des WA, Informationsbeschaffung, Hilfestellungen
 Direkte Krisen-Auswirkungen und Folgeerscheinungen
 Kurzfristige Krisenbewältigungsstrategien

▸ Zahlungsfähigkeit sichern
▸ Kostensenkung (Kurzarbeit, Tarifvertragliche Möglichkeiten)

 Marktentwicklungen – Krisen bieten auch Chancen
 Gemeinsame Erörterung der spezifischen Unternehmens-/Konzernsituation
 Gemeinsame Erörterung der möglichen Aktionsschwerpunkte des WA
 Im Nachgang: Übersendung eines Strategie-Papiers

Im Nachgang erhalten die Teilnehmenden ein auf das Unternehmen zugeschnittenes ein-
seitiges Strategiepapier des Referenten für den Wirtschaftsausschuss.

Nutzen für die 
BR-Arbeit

Sie sind als WA-Mitglied in der Lage die wirtschaftlichen Fragestellungen im 
Kontext einer Epidemie/Pandemie zu erfassen und die Arbeit des 
Wirtschaftsausschusses zielgerichteten den Herausforderungen anzupassen

Zielgruppe Das Seminar richtet sich an bereits eingerichtete und grundlagengeschulte
WA-Gremien

Hinweis Wir empfehlen das darauf aufbauende Online-Seminar 
„Wirtschaftsausschuss konkret (Teil 2) – Auswege aus der Krise“  
gemeinsam zu buchen

Freistellung § 37 Abs. 6 BetrVG

Kosten Wir erstellen ein individuelles Angebot

Termine

Individuell nach Vereinbarung

Anmeldung webinar@kritische-akademie.de

mailto:webinar@kritische-akademie.de
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BR-VORSITZENDE UND AR-MITGLIEDER

BETRIEBSPOLITISCHE ANGEBOTE: BR UND SBV

W I R T S C H A F T S A U S S C H U S S  K O N K R E T  ( T E I L  2 )  –
A U S W E G E  A U S  D E R  K R I S E

KRITISCHE AKADEMIE INZELL
Ansprechpartner*in Ina Sternberg, Jens Oeser

In diesem Vertiefungsseminar werden typische und konkrete Krisen-Management-Methoden
erläutert und auf die jeweilige Unternehmenssituation im Falle einer Epidemie/Pandemie
zugeschnitten. Die Teilnehmenden lernen, mit der Szenario-Technik sowie der SWOT-Analyse
die Lage und die Zukunft des Unternehmens besser zu verstehen.

 Analyse der Situation mithilfe der Szenario-Technik
 SWOT-Analyse: Wie kann sich das Unternehmen jetzt positionieren?
 Auswege aus der Krise: Welche Chancen bietet die aktuelle Situation?
 Gemeinsame Erörterung der konkreten Handlungsmöglichkeiten des WA
 Gemeinsame Erörterung der prioritären Fragestellungen des WA
 Im Nachgang: Übersendung einer Beispiel-Agenda

Im Nachgang erhalten die Teilnehmenden eine auf sie zugeschnittene Beispiel-Tagesordnung
für den Wirtschafts-ausschuss.

Nutzen für die 
BR-Arbeit

Sie sind als WA-Mitglied in der Lage, die Arbeit des Wirtschafts-ausschusses 
im Kontext einer Epidemie/Pandemie den Gegebenheiten anzupassen und 
Lösungsansätze für das Unternehmen zu entwickeln

Zielgruppe Das Seminar richtet sich an bereits eingerichtete und grundlagengeschulte
WA-Gremien

TN-Bedingung Die vorherige Teilnahme am Modul 1 „Wirtschaftsausschuss konkret (Teil 1) –
Was der Wirtschaftsausschuss in der Krise tun kann“ ist erforderlich 

Freistellung § 37 Abs. 6 BetrVG

Kosten Wir erstellen ein individuelles Angebot

Termine

Individuell nach Vereinbarung

Anmeldung webinar@kritische-akademie.de

mailto:webinar@kritische-akademie.de
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BR-VORSITZENDE UND AR-MITGLIEDER

BETRIEBSPOLITISCHE ANGEBOTE: BR UND SBV

G R U N D L A G E N W I S S E N  I N S O L V E N Z  
( G R E M I E N - O N L I N E S E M I N A R )

KRITISCHE AKADEMIE INZELL
Ansprechpartner*in Ina Sternberg, Jens Oeser

Die Corona-Krise bringt so manchen Betrieb an die Grenze seiner finanziellen Leistungs-
fähigkeit. Aufgrund drohender Liquiditätsengpässe ist davon auszugehen, dass die Anzahl der
Insolvenzanträge in naher Zukunft ansteigen wird.

Daher sollten sich Betriebsräte zeitnah mit den Grundlagen des Insolvenzrechts auseinander-
setzen, um bei drohender Insolvenz rechtssicher zu agieren und sich für eine Fortführung bzw.
Sanierung des Unternehmens einzusetzen.

Referent*innen Matti Riedlinger

Zielgruppe Betriebsrät*innen, Schwerbehindertenvertreter*innen

Freistellung § 37 Abs. 6 BetrVG, § 179 Abs. 4 SGB IX

Kosten Individuell nach Anfrage 

Termine

Individuell nach Vereinbarung

Anmeldung webinar@kritische-akademie.de

mailto:webinar@kritische-akademie.de
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BETRIEBSPOLITISCHE ANGEBOTE: BR UND SBV

C O V I D - 1 9  A L S  A R B E I T S U N F A L L  U N D  
B E R U F S K R A N K H E I T ? ! ?

Covid-19 ist in unserem Berufsalltag seit fast zwei Jahren omnipräsent. Sei es die 3-G Regel am
Arbeitsplatz, das Tragen von Masken oder das Abstandhalten. Was viele betriebliche
Interessensvertreter*innen womöglich noch nicht bedenken: Bei einer im beruflichen Umfeld
entstandenen Covid-19 Erkrankung kann es sich auch um einen Arbeitsunfall handeln. Nämlich
dann, wenn die Ansteckung nachweislich oder sehr wahrscheinlich am Arbeitsplatz
stattgefunden hat. Ebenso kann es möglich sein, dass Covid-19 in Zukunft als Berufskrankheit
anerkannt wird. Für beide Fälle ist es jetzt wichtig, als Betriebsrat die richtigen Handlungen
vorzunehmen, um den Betroffenen nicht die Chance auf eine Anerkennung von Leistungen nach
dem SGB VII zu verbauen.

In diesem Seminar geben wir einen Überblick über die wichtigsten gesetzlichen Grundlagen aus
dem SGB VII und auch einige konkrete Praxisbeispiele. Denn eine Unfallanzeige zu einem
Arbeitsunfall ist auch vom Betriebsrat zu unterzeichnen. Nicht nur aus dieser Formalie heraus,
sondern auch, weil die Interessensvertreter*innen die Beschäftigten in den Betrieben
bestmöglich beraten wollen, ist der Besuch dieses Seminars insbesondere für Betriebsräte und
Schwerbehindertenvertreter*innen in der momentanen Situation unbedingt erforderlich.

Wer als Betriebsrat und SBV jetzt richtig handelt, hilft Betroffenen später bei einer möglichen
Anerkennung von Covid-19 als Berufskrankheit.

Referent*innen Stefan Balkheimer

Zielgruppe Betriebsrät*innen, Schwerbehindertenvertreter*innen

Freistellung § 37 Abs. 6 BetrVG, § 179 Abs. 4 SGB IX 

Kosten 480,00 EUR

Dauer 1-tägig, jeweils 4 Lerneinheiten à 90 min.

Termine

24.02.2022 09:00 – 16:30 Uhr KA0020822WEB

10.03.2022 09:00 – 16:30 Uhr KA0011022WEB

KRITISCHE AKADEMIE INZELL
Ansprechpartner*in Ina Sternberg, Jens Oeser

Anmeldung webinar@kritische-akademie.de

W A S  B E T R I E B L I C H E  I N T E R E S S E N S V E R T R E T E R * I N N E N  
J E T Z T  W I S S E N  M Ü S S E N  

Arbeits- und Gesundheitsschut z

mailto:webinar@kritische-akademie.de
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BETRIEBSPOLITISCHE ANGEBOTE: BR UND SBV

L E A N  A L S  G E M E I N S A M E R  E R F O L G S T R E I B E R  

„Lean Management“ spielt in Produktion, Entwicklung und Office in nahezu allen Betrieben eine
Rolle im Strategischen und Operativen. „Lean“ kann sowohl für Arbeitgeber wie auch für
Betriebsräte ein gemeinsamer „Erfolgstreiber“ werden, wenn Lean nicht zu einem Kosten-
einsparungsprogramm verkommt.

Prof. Dr. Frank Bertagnolli zeigt in einem Online-Seminar, wie dies gelingen kann und wie
gemeinsame Ansatzpunkte aussehen können.

Referent*innen Prof. Frank Bertagnolli

Zielgruppe Betriebsrät*innen, Schwerbehindertenvertreter*innen

Freistellung § 37 Abs. 6 BetrVG, § 179 Abs. 4 SGB IX 

Kosten 285,00 EUR

Dauer 2 Lerneinheiten à 90 min.

Termine

25.02.2022 09:00 – 12:15 Uhr KA0010822WEB

KRITISCHE AKADEMIE INZELL
Ansprechpartner*in Ina Sternberg, Jens Oeser

Anmeldung webinar@kritische-akademie.de

T A G U N G  F Ü R  B E T R I E B S R Ä T E  U N D  A R B E I T G E B E R / M A N A G E M E N T

Tar i fvert räg e,  Entgel t  und Leistung

mailto:webinar@kritische-akademie.de
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BETRIEBSPOLITISCHE ANGEBOTE: BR UND SBV

C H I N A S  R O L L E  I N  D E N  G L O B A L E N
L I E F E R K E T T E N  N A C H  C O R O N A

China ist eines der wenigen Länder, dessen Volkswirtschaft trotz Pandemie gewachsen ist. Die
Gewichte der Weltwirtschaft verschieben sich damit weiter nach Asien. Heute ist China der
wichtigste Handelspartner Deutschlands und damit essentiell für die deutsche Wirtschaft und
für die Beschäftigung in der Industrie. Daran werden auch die aktuellen Störungen globaler
Lieferketten und die Rückverlagerung mancher Produktionen nach Europa wenig ändern. Aber
für Investitionen – auch aus China - in Deutschland und Europa ergeben sich gleichzeitig neue
Perspektiven.

Referent*innen Wolfgang Müller

Zielgruppe Betriebsrät*innen, Schwerbehindertenvertreter*innen

Freistellung § 37 Abs. 6 BetrVG, § 179 Abs. 4 SGB IX 

Kosten 285,00 EUR

Dauer 2 Lerneinheiten à 90 min.

Termine

16.02.2022 09:00 – 12:15 Uhr KA0010722WEB

KRITISCHE AKADEMIE INZELL
Ansprechpartner*in Ina Sternberg, Jens Oeser

Anmeldung webinar@kritische-akademie.de

W I R T S C H A F T L I C H E  U N D  B E S C H Ä F T I G U N G S P O L I T I S C H E  
A U S W I R K U N G E N  A U F  D E U T S C H L A N D  U N D  E U R O P A

Betr iebswir tscha ft

mailto:webinar@kritische-akademie.de
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BETRIEBSPOLITISCHE ANGEBOTE: BR UND SBV

G R Ü N D U N G  E I N E S  
W I R T S C H A F T S A U S S C H U S S E S

Wenn es um die Gründung eines Wirtschaftsausschusse geht, gibt es in den Betriebsräten oft
viele offene Fragen. In diesem Onlineseminar werden wir uns deshalb mit den nachfolgenden
Fragen beschäftigen:

 Warum überhaupt einen Wirtschaftsausschuss gründen (Inhaltlich + rechtlich)?
 Was sind die Aufgaben des Wirtschaftsausschusses?
 Dürfen wir überhaupt einen Wirtschaftsausschuss gründen?
 Wie gründen wir einen Wirtschaftsausschuss?
 Wer sollte in den Wirtschaftsausschuss?
 Wo wird der Wirtschaftsausschuss gegründet?
 Unterschied Betrieb + Unternehmen
 Rechte der Wirtschaftsausschussmitglieder (Schutz, Freistellungen)?
 Zusammenarbeit Wirtschaftsausschuss und Betriebsrat
 Unsere Interessen (Auswirkungen für die Beschäftigten)?

Referent*innen Michael Theil, Michael Meineke

Zielgruppe Betriebsrät*innen, Schwerbehindertenvertreter*innen

Freistellung § 37 Abs. 6 BetrVG, § 179 Abs. 4 SGB IX 

Kosten 285,00 EUR

Dauer 2 Lerneinheiten à 90 min.

Termine

11.04.2022 10:00 – 15:00 Uhr SX011522WEB

27.05.2022 10:00 – 15:00 Uhr SX012122WEB

Anmeldung webinar.sprockhoevel@igmetall.de

Betr iebswir tscha ft
BILDUNGSZENTRUM SPROCKHÖVEL
Ansprechpartner Benjamin Weigel

mailto:webinar.sprockhoevel@igmetall.de
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BETRIEBSPOLITISCHE ANGEBOTE: BR UND SBV

I N S O L V E N Z  - E I N  Ü B E R B L I C K

Die Pandemie hat viele Betriebe in eine tiefe Krise gestürzt. Dadurch ist das Thema „Insolvenz“
in den Fokus gerückt. Als Betriebsräte müssen wir uns damit auseinandersetzen, um das
bestmöglichste für die Kolleginnen und Kollegen zu erreichen. Wir wollen uns in diesem Online-
Seminar mit erstmal mit den Grundelementen einer Insolvenz und des Insolvenzverfahrens
vertraut machen. In diesem Zusammenhang wollen wir uns mit dem frühzeitigen Erkennen von
Ursachen beschäftigen, um dies als Ansatz zum Gegensteuern zu nutzen. Wie können wir eine
eigene Strategie entwickeln, die den Interessen der Beschäftigten Rechnung trägt? Das wird die
zentrale Frage sein, mit der wir uns auseinandersetzen wollen.

Themen:
 Insolvenz – Was ist das eigentlich?
 Das Insolvenzverfahren
 Ursachen einer Insolvenz
 Analyse von Ursachen
 Gegenstrategien entwickeln
 Eckpunkte zur Interessensfestlegung der Arbeitnehmer*innen

Rechtsgrundlagen sind die Insolvenzordnung (InsO) sowie das Betriebsverfassungsgesetz
(insbesondere die §§ 80, 106 und 111 ff. BetrVG)

Referent*innen Rainer Niebur, Michael Theil

Zielgruppe Betriebsrät*innen, Schwerbehindertenvertreter*innen

Freistellung § 37 Abs. 6 BetrVG, § 179 Abs. 4 SGB IX 

Kosten 285,00 EUR

Dauer 2 Lerneinheiten à 90 min.

Termine

12.04.2022 09:30 – 14:30 Uhr SX021522WEB

Anmeldung webinar.sprockhoevel@igmetall.de

Betr iebswir tscha ft
BILDUNGSZENTRUM SPROCKHÖVEL
Ansprechpartner Benjamin Weigel

mailto:webinar.sprockhoevel@igmetall.de
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W U S S T E S T  D U …

…dass du dir sämtliche Online-Seminare für Interessierte, Aktive und
Funktionäre der IG Metall, auf einen Blick in einer praktischen Übersicht
anschauen kannst?

Geh einfach auf www.igm-bildung-in-bewegung.de/online-seminare/

ÜBERBLICK

https://igm-bildung-in-bewegung.de/online-seminare/
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A N S P R E C H P A R T N E R * I N N E N  
I N  D E N  B E Z I R K E N

HINWEIS

Bezirk Ansprechpartner*in Mail

NRW Elin Dera Elin.Dera@igmetall.de

Niedersachsen/Sachsen-Anhalt Nina Hulm Nina.Hulm@igmetall.de

für HVHS Hustedt Birthe Kleber Kleber@hvhs-hustedt.de

Mitte Christoph Müglich christoph.mueglich@igmetall.de

Berlin-Brandenburg-Sachsen Astrid Gorsky Astrid.Gorsky@igmetall.de

Bayern Bettina Thurl Bettina.Thurl@igmetall.de

Küste Julia Kutzer Julia.Kutzer@igmetall.de

Baden-Württemberg Martin Gürtler Martin.Guertler@igmetall.de

mailto:Elin.Dera@igmetall.de
mailto:Nina.Hulm@igmetall.de
mailto:Kleber@hvhs-hustedt.de
mailto:Astrid.Gorsky@igmetall.de
mailto:Bettina.Thurl@igmetall.de
mailto:Julia.Kutzer@igmetall.de
mailto:Martin.Guertler@igmetall.de
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